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ΕΝΤΥΠΟ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΚΑΛΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ 
(Σχέδια Μαθήματος, Εκπαιδευτικά Σενάρια)
Η παρούσα πρόταση υποβάλλεται σύμφωνα με την υπ. αριθμ. 3614/08-09-2010  Πρόσκληση και υπό τους όρους που αναφέρονται εκεί.

	1) ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	1.1 Τίτλος Διδακτικής Πρακτικής
“Εκπαιδευτικό σενάριο διδασκαλίας και μάθησης στο μάθημα της ιστορίας της β΄ γυμνασίου με την αξιοποίηση εκπαιδευτικού λογισμικού ”

	1.2 Δημιουργός

Ονοματεπώνυμο: Γεώργιος Θώδης
Πατρώνυμο: Βασίλειος

Ιδιότητα: Εκπαιδευτικός
Στοιχεία Οργανικής Θέσης: Γενικό Λύκειο Αγ. Ι. Ρέντη  (απόσπαση: Πειραματικό Γενικό Λύκειο Ζαννείου Σχολής Πειραιά)
Ταχυδρομική Διεύθυνση: Τερψιχόρης 83-85, Π. Φάληρο, 17562
E-mail: giorgos_thodis@yahoo.gr
Η συγκεκριμένη Διδακτική Πρακτική έχει αναπτυχθεί στο πλαίσιο κάποιου εκπαιδευτικού προγράμματος; 

ΝΑΙ            ΟΧΙ


	1.3 Εμπλεκόμενες γνωστικές περιοχές

Γνωστικό αντικείμενο της Διδακτικής Πρακτικής: Ιστορία Β΄ Γυμνασίου
Ιδιαίτερη Περιοχή του γνωστικού αντικειμένου : «Η μεταβατική εποχή: οι έριδες για το ζήτημα των εικόνων» (σσ. 34-35 σχολικού βιβλίου)

Συμβατότητα με το ΑΠΣ & το ΔΕΠΠΣ:Οι στόχοι της διδακτικής πρακτικής εναρμονίζονται απόλυτα με το ισχύον ΑΠΣ της ιστορίας στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και στηρίζουν το γενικό σκοπό διδασκαλίας του μαθήματος, αναφορικά με την ανάπτυξη ιστορικής σκέψης και συνείδησης. Το λογισμικό «Περιπλάνηση στο Χώρο- Χρόνο» που χρησιμοποιήθηκε είναι συμβατό με το Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών του Γυμνασίου και ευθυγραμμίζεται με τα σχολικά εγχειρίδια ως προς τη περιοδολόγηση και το χωρισμό των ενοτήτων. Είναι εγκεκριμένο από το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, στο πλαίσιο του επιχειρησιακού προγράμματος «Κοινωνία της Πληροφορίας». Επιπλέον, είναι συμβατή με το ΔΕΠΠΣ και το ΑΠΣ της ιστορίας και η αναγνώριση από τους μαθητές των μηνυμάτων από διαφορετικούς κώδικες και η παρουσίασή τους με ηλεκτρονικά μέσα (ΥΠ.Ε.Π.Θ.- Π.Ι., 2002).



	1.4 Βαθμίδα Εκπαίδευσης / Τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε
Βαθμίδα εκπαίδευσης στην οποία αφορά η Διδακτική Πρακτική:
Πρωτοβάθμια                                          Δευτεροβάθμια 
Τάξη ή τάξεις στις οποίες το εφαρμόσατε: Β΄ γυμνασίου
Υπήρξε συνεργασία τάξεων του ίδιου σχολείου ή συνεργασία τάξεων διαφορετικών σχολείων;  
ΝΑΙ                   ΟΧΙ

Αν ναι, να αναφερθούν τα συνεργαζόμενα σχολεία/τάξεις.
Τμήμα της ίδιας τάξης (β΄ γυμνασίου) που λειτούργησε ως τμήμα ελέγχου, ταυτόχρονα με το τμήμα πειραματισμού.

	1.5 Είδος Διδακτικής Πρακτικής

Σημειώστε αυτό / αυτά που κρίνετε ότι ανταποκρίνονται καλύτερα στην πρότασή σας:
1. Ακολουθία Σχεδίων Μαθήματος με μεγαλύτερη διάρκεια (Σενάριο Διδασκαλίας).
2. Ολοκληρωμένη παιδαγωγική δραστηριότητα στη σχολική τάξη.
3. Εκπαιδευτικό υλικό που χρησιμοποιήθηκε σε κάποιο διδακτικό αντικείμενο ή σε κάποια δράση.
4. Επιτυχημένο παράδειγμα συνεργατικής διδασκαλίας στο σχολείο.
5. Καλές Πρακτικές με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών ή την εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων διδασκαλίας (συνεργασία με άλλες τάξεις / με άλλα σχολεία).


	1.6 Σκοπός & Στόχοι της Διδακτικής Πρακτικής

Γενικός Σκοπός: Να γνωρίσουν και να κατανοήσουν οι μαθητές το περίπλοκο υπόβαθρο (κοινωνικό, πολιτικό, οικονομικό, ιδεολογικό) της εικονομαχίας και το χαρακτήρα μιας θρησκευτικής-πνευματικής -αλλά και με πολιτικές προεκτάσεις- διαμάχης.
Επιμέρους Στόχοι ως προς το γνωστικό αντικείμενο και ως προς τη μαθησιακή διαδικασία:
Οι γνωστικοί στόχοι περιλαμβάνουν την επιδίωξη να γνωρίσουν τους κυριότερους σταθμούς της εικονομαχίας να εμβαθύνουν στις συνέπειες της αποκατάστασης των εικόνων και της ειρήνευσης στους κόλπους της Εκκλησίας και του Κράτους και να αξιολογήσουν τα αποτελέσματα της εικονομαχίας και την επίδρασή τους στην τέχνη.

Όσον αφορά στους παιδαγωγικούς στόχους επιδιώκεται οι μαθητές να αναπτύξουν συνεργατική συμπεριφορά μέσα από την ομαδική διερεύνηση, την αλληλεξάρτηση και συνυπευθυνότητα, να αντιληφθούν τη σημασία της ισότιμης αντιμετώπισης των διαφορετικών απόψεων, καθώς η εργασία απαιτεί την ανταλλαγή απόψεων στην τελική διατύπωση του κειμένου που θα συντάξουν, να εκτιμούν την αξιολόγηση από τον εκπαιδευτικό και τους συμμαθητές τους και να αποτιμούν την ανατροφοδότηση που θα δεχθούν και να μάθουν να παρουσιάζουν το υλικό τους με σαφήνεια και πληρότητα.

Τέλος, στον τεχνολογικό τομέα στόχοι είναι η εξοικείωση και η αξιοποίηση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία και η συνειδητοποίηση της αξίας των ΤΠΕ, ως μέσο βελτίωσης της διδασκαλίας και της μάθησης, καθώς επιλύουν προβλήματα πρόσβασης σε ευρύ πεδίο πληροφοριών.

Σημειώστε αν αξιοποιούνται εκπαιδευτικά λογισμικά και υπηρεσίες των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και Επικοινωνίας (ΤΠΕ) 
· Εκπαιδευτικό λογισμικό «Περιπλάνηση στο Χώρο-Χρόνο (μέσα από διαδραστικούς χάρτες και χρονο-χάρτες)»
· Διαδίκτυο και συγκεκριμένες ηλεκτρονικές διευθύνσεις

· Λογισμικό επεξεργασίας κειμένου

· Λογισμικό παρουσιάσεων

· Λογιστικό φύλλο

·    Internet Explorer

	1.7 Εκτιμώμενη διάρκεια

· Ώρα έναρξης: 
Η εφαρμογή της μεθόδου χρειάζεται κάποια ευελιξία στο ωρολόγιο πρόγραμμα της τάξης, προκειμένου να γίνει κάποια τροποποίηση για την εξασφάλιση συνεχόμενων διδακτικών ωρών, αν αυτό κριθεί απαραίτητο. Ως προαπαιτούμενα θεωρούνται η εξοικείωση των μαθητών με το περιβάλλον του συγκεκριμένου λογισμικού και με τα εργαλεία του, η προηγούμενη εμπειρία τους στη χρήση διερευνητικού λογισμικού και στην αναζήτηση στο διαδίκτυο καθώς και η γνώση του λογισμικού παρουσίασης.

· Διάρκεια: 
Τρεις (03) διδακτικές ώρες.
· Συχνότητα
Η συγκεκριμένη διδακτική πρακτική διενεργείται σε συνεχόμενη σχολική περίοδο.

	2) ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	2.1 Γενική Περιγραφή Διδακτικής Πρακτικής
Θεωρητικό πλαίσιο

Η είσοδος των Τ.Π.Ε. στη διδακτική πρακτική διαμορφώνει ένα νέο, καινοτόμο παιδαγωγικό περιβάλλον και ενδυναμώνει την εκπαιδευτική διαδικασία, όταν συνοδεύεται βέβαια, από εφικτούς διδακτικούς στόχους και κατάλληλα σχεδιασμένες και εφαρμόσιμες δραστηριότητες.

Ειδικότερα, στο μάθημα της Ιστορίας, οι Τ.Π.Ε. και τα σχετικά εκπαιδευτικά λογισμικά που στηρίζονται στις θεωρητικές αρχές της ιστορικής επιστήμης, δίνουν προστιθέμενη αξία στο γνωστικό αντικείμενο και εισάγουν νέους όρους συγκρότησης ατομικών και συλλογικών ταυτοτήτων, βοηθώντας τόσο στην κατανόηση της πολυπλοκότητας και του βάθους της ιστορικής ανάλυσης, όσο και στη δημιουργία νέων αντιλήψεων και στην καλλιέργεια ιστορικών δεξιοτήτων.

Η κεντρική ιδέα που διέπει το προτεινόμενο εκπαιδευτικό σενάριο είναι να γνωρίσουν οι μαθητές το περίπλοκο υπόβαθρο (κοινωνικό, πολιτικό, ιδεολογικό) και το χαρακτήρα μιας διαμάχης θρησκευτικής-πνευματικής -αλλά και με πολιτικές προεκτάσεις (Γλύκατζη-Αρβελέρ,1977· Ostrogorsky,1978), όπως ήταν οι έριδες για το ζήτημα των εικόνων στο Βυζάντιο.

Η διδασκαλία με τη χρήση της τεχνολογίας και ειδικότερα με το λογισμικό «Περιπλάνηση στο Χώρο-Χρόνο» κρίθηκε σημαντική λόγω της δυσκολίας των μαθητών να συλλάβουν την ατμόσφαιρα της εποχής της εικονομαχίας μόνο με την ανάγνωση της αφήγησης του σχολικού εγχειριδίου. Επιπλέον, η συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζει έλλειμμα, όσον αφορά στον τομέα στήριξης του εκπαιδευτικού έργου λόγω ελάχιστου γραπτού και οπτικού υλικού αλλά και της απουσίας εγκεκριμένων ελληνικών sites. Το παραπάνω λογισμικό δίνει τη δυνατότητα συνδυαστικής χρήσης από τους μαθητές διαδραστικών χαρτών και χρονοδιαγραμμάτων (ΥΠ.Ε.Π.Θ.- Π.Ι. 2008), ώστε να εμπλακούν στη διερεύνηση του γεγονότος της εικονομαχίας μέσα από «εργαλεία» εξερεύνησης, να βοηθηθούν στη βίωση του γεωγραφικού χώρου και του ιστορικού χρόνου και στη γνώση της αιτιότητας της συγκεκριμένης ιδεολογικής αντιπαράθεσης στο Βυζάντιο και να αναπτύξουν παράλληλα κριτική στάση και ερευνητικό πνεύμα. 
Η οικοδόμηση της γνώσης από τους ίδιους τους μαθητές μέσω του συγκεκριμένου λογισμικού αλλά και της αναζήτησης στο διαδίκτυο, πιστεύουμε ότι τους «οικειώνει» με τον τρόπο σκέψης των ανθρώπων της εποχής, λειτουργώντας έτσι με ενσυναίσθηση και προσεγγίζοντας με το συναίσθημα και τη φαντασία τους τα εσωτερικά στοιχεία του ιστορικού υλικού (Sebba, 2000). 

Η διδασκαλία βασίστηκε στο μοντέλο της διερευνητικής-ανακαλυπτικής μεθόδου, αφού οι μαθητές αναζητούν, συλλέγουν, επεξεργάζονται πληροφορίες και παρουσιάζουν το έργο τους, στην εποικοδομιστική μέθοδο, αφού οι μαθητές συμμετέχουν ενεργά στην υλοποίηση των δραστηριοτήτων και στην ομαδο–συνεργατική με τη δημιουργία ομαδικών εργασιών και τον επιμερισμό των ρόλων αλλά και την αμοιβαία συνεισφορά και την ανταλλαγή απόψεων όλων των μαθητών. Επιχειρείται, με τη σύνδεση του χώρου και του χρόνου με το ιστορικό γεγονός, η εξέταση του βαθμού κινητοποίησης των νοητικών διεργασιών των μαθητών, της καλλιέργειας δεξιοτήτων και της προώθησης της μάθησης.

Το παρακάτω σενάριο εφαρμόστηκε σε μαθητές της β΄ γυμνασίου και συμμετείχαν δύο τμήματα, το τμήμα πειραματισμού και το τμήμα ελέγχου.

Οι μαθητές του τμήματος πειραματισμού χωρίζονται από την προηγούμενη διδακτική ώρα σε επτά (07) ομάδες των τριών (03) ατόμων η κάθε μία (δυναμικό τάξης 21 μαθητές). Οι ομάδες είναι ανομοιογενείς, ώστε να συμμετέχουν και οι αδύναμοι μαθητές. Λαμβάνονται υπόψη και οι προτιμήσεις των μαθητών και το κοινωνιόγραμμα της τάξης. Οι ρόλοι είναι διαφορετικοί και εναλλασσόμενοι: οι μαθητές, είτε εμπλέκονται σε διερεύνηση μέσα από τη συνδυαστική χρήση κειμένων, διαδραστικών χαρτών και χρονοδιαγραμμάτων στο παραπάνω λογισμικό, είτε αναζητούν υλικό στο διαδίκτυο, ώστε να παρουσιάσουν στη συνέχεια την εργασία που ζητείται, είτε μελετούν το υλικό που τους δόθηκε και προχωρούν στην εκπόνηση των εργασιών τους. 

Κάθε ομάδα δουλεύει ένα εκπαιδευτικό σενάριο και υπάρχει επιπλέον ένα κοινό φύλλο εργασίας για όλους τους μαθητές, με συμπλήρωση κενών που αφορούν ιστορικές έννοιες και που θα λειτουργήσει –συμπληρωμένο-ως η περίληψη της ενότητας. Οι μαθητές θα χρησιμοποιήσουν το σύνολο των δυνατοτήτων του λογισμικού. Θα κάνουν χρήση των συρόμενων παραθύρων, της επιλογής ενότητας, του χωρικού και χρονικού συνδέσμου, του εργαλείου μέτρησης αποστάσεων, της προσθήκης-«καρφίτσωμα» στοιχείων, του εξερευνητή, της αποθήκευσης και ανάκτησης προσωπικών περιεχομένων και της εκτύπωσης τους. 

Το σενάριο αυτό θα μπορούσε να επεκταθεί και να πάρει μορφή ευρύτερης εργασίας των μαθητών. Έτσι θα μπορούσε να δραματοποιηθεί με τη συγγραφή μονόπρακτου σκετς (παιχνίδι ρόλων), όπου θα παρουσιάζονται τα επιχειρήματα των δύο πλευρών (με τη μορφή δίκαιος-άδικος λόγος) ή με τη συγγραφή σύγχρονης αφήγησης του γεγονότος (π.χ. σε πρωτοσέλιδο εφημερίδας) ή με την καταγραφή φαινομένων φανατισμού στη σημερινή εποχή. Στη συνέχεια τα παραπάνω κείμενα μπορούν να τα επεξεργαστούν οι μαθητές με τη βοήθεια των καθηγητών τους της Νεοελληνικής Γλώσσας, των Θρησκευτικών και των Καλλιτεχνικών, επιτυγχάνοντας την εφαρμογή της διαθεματικότητας. Με τη βοήθεια του καθηγητή Πληροφορικής όλο το υλικό της εργασίας των μαθητών μπορούν να τοποθετηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου ή να ενσωματωθούν σε πιθανό πρόγραμμα e-twinning του σχολείου τους και φυσικά να παρουσιαστούν την παραμονή της Κυριακής της Ορθοδοξίας ή την τελευταία εβδομάδα του σχολικού έτους. 

Δραστηριότητες: Κεντρικό σημείο της ενότητας είναι ο πολύπλοκος και, ως ένα βαθμό, αδιευκρίνιστος χαρακτήρας της εικονομαχίας.

(1η φάση/ 1η διδακτική ώρα): 

Στη φάση αυτή στόχος είναι να εμπλακούν οι μαθητές σε διαδικασία έρευνας και άντλησης πληροφοριών για τα ζητούμενα των φύλλων εργασίας τους. Ακόμη σημαντικό είναι να μπορέσουν να εντοπίσουν τις κατάλληλες πληροφορίες και να κρατήσουν σημειώσεις για τη συνέχεια της εργασίας τους (άσκηση κριτικής ικανότητας).

Οι μαθητές επιλέγουν από το συρόμενο παράθυρο Περιεχόμενα την ενότητα Περίοδος της μεγάλης ακμής του Βυζαντίου (717-1025). Μελετούν την Εισαγωγή της ενότητας, δίνοντας ιδιαίτερη προσοχή στη 2η και 3η παράγραφό της. Στη συνέχεια επιλέγουν την ενότητα Εικονομαχία και κρατούν σημειώσεις με βάση τα ζητούμενα του φύλλου εργασίας τους. Επιπλέον θα χρειαστεί να μελετηθούν στην ενότητα Παγίωση της βυζαντινής κυριαρχίας στα Βαλκάνια και τη Μ. Ασία τα κείμενα Συγκρούσεις με τους Σλάβους, Συγκρούσεις με τους Άραβες και Συγκρούσεις με τους Βούλγαρους, ειδικότερα σε ό,τι αφορά στις σχέσεις των λαών αυτών με το Βυζάντιο κατά την περίοδο της εικονομαχίας.

Οι μαθητές, αφού καταρτίσουν σχέδιο δράσης-καθηκόντων, βάσει των δραστηριοτήτων που τους ανατίθενται από τα αντίστοιχα φύλλα εργασίας τους, ερευνούν στα κείμενα, στους χάρτες και στη λωρίδα του χρόνου, κρατούν σημειώσεις και συγκεντρώνουν υλικό. Το σχέδιο δράσης –καθηκόντων της κάθε ομάδας παραδίνεται στο τέλος της έρευνάς τους στον εκπαιδευτικό.

Ο καθηγητής, βοηθά τους μαθητές να ξεπεράσουν τυχόν τεχνολογικά προβλήματα και πιθανά ζητήματα πλοήγησης στο λογισμικό και στο διαδίκτυο, ώστε να εξοικειωθούν με το περιβάλλον εργασίας.

(2η φάση/ 2η διδακτική ώρα):
Οι μαθητές, προχωρώντας στη δημιουργία, απαντούν στα ζητούμενα των φύλλων εργασίας τους και συνθέτουν τα στοιχεία που έχουν συγκεντρώσει.

Ο καθηγητής ασκεί ρόλο συμβουλευτικό και παρεμβαίνει για να αποφευχθούν περιπτώσεις αποπροσανατολισμού λόγω της πληθώρας των πληροφοριών.

(3η φάση/ 3η διδακτική ώρα):
Οι μαθητές παρουσιάζουν το έργο τους: διαβάζουν τις εκτυπωμένες εργασίες τους, παρουσιάζουν τις διαφάνειες και τις απεικονίσεις τους στη λωρίδα του χρόνου, απαντούν σε ερωτήματα των συμμαθητών τους και του καθηγητή, αξιολογούνται και δέχονται ανατροφοδότηση.

Εξετάζουν την ορθότητα των απαντήσεων του κοινού φύλλου εργασίας, που θα λειτουργήσει ως περίληψη της ενότητας και κατανόηση των σχετικών ιστορικών όρων (το οποίο και κρατούν στην κατοχή τους) και παραδίδουν το σχέδιο δράσης –καθηκόντων τους στον καθηγητή.

	2.2 Φύλλα Εργασίας (κατατίθενται και στο παράρτημα)
1ο φύλλο εργασίας

Αφού μελετήσετε στο εκπαιδευτικό λογισμικό: «Περιπλάνηση στο Χώρο-Χρόνο» την ενότητα Εικονομαχία να καταρτίσετε πίνακα με τις ενέργειες των εικονόφιλων και των εικονομάχων καθώς και τις αντίστοιχες χρονολογίες και να εκτυπώσετε την εργασία σας.

2ο φύλλο εργασίας

Αφού μελετήσετε στο εκπαιδευτικό λογισμικό «Περιπλάνηση στο Χώρο-Χρόνο» και στην ενότητα Παγίωση της βυζαντινής κυριαρχίας στα Βαλκάνια και τη Μ. Ασία τα κείμενα Συγκρούσεις με τους Σλάβους, Συγκρούσεις με τους Άραβες και Συγκρούσεις με τους Βούλγαρους να καταγράψετε –με μορφή θεματικών προτάσεων- τις ενέργειες των Σλάβων, των Αράβων και των Βουλγάρων κατά την περίοδο της εικονομαχίας (726-843) και να εκτυπώσετε την εργασία σας

3ο φύλλο εργασίας

(1).Να εντοπίσετε πάνω στο χάρτη της περιόδου της εικονομαχίας τις περιοχές-επαρχίες που τάχθηκαν υπέρ ή κατά της λατρείας των εικόνων και να προσθέσετε πάνω τους κόκκινο και κίτρινο σημαιάκι αντίστοιχα. Να προσθέσετε στο πλαίσιο με τον τίτλο Περιγραφή σύντομα σχόλιά σας, να αποθηκεύσετε την τρέχουσα όψη του χάρτη στα Προσωπικά Περιεχόμενα και να εκτυπώσετε το αποτέλεσμα.

(2). Να υπολογίσετε τις αντίστοιχες αποστάσεις των παραπάνω περιοχών από τις αραβικές περιοχές (θα τις αναζητήσετε στο Έθνη-Κράτη του Εξερευνητή) και να υποθέσετε, βάσει του αποτελέσματος, το πιθανότερο αίτιο που οι αυτοκράτορες του Βυζαντίου ακολούθησαν εικονομαχική πολιτική. 

4ο φύλλο εργασίας

(1).Να συγκεντρώσετε εικαστικές απεικονίσεις σχετικές με το εικονομαχικό ζήτημα στο διαδίκτυο και συγκεκριμένα στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.hellenichistory.gr (Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού) και να τις τοποθετήσετε με κριτήριο τη χρονολογία στην οποία αναφέρονται πάνω στη λωρίδα του χρόνου. 

(2).Αφού αναζητήσετε πάνω στη γραμμή του χρόνου τη δράση του Πάπα και των Φράγκων βασιλιάδων κατά την περίοδο της εικονομαχίας, να καταγράψετε τα αποτελέσματα και να τα εκτυπώσετε.

5ο φύλλο εργασίας

(1). Να αναζητήσετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.hellenichistory.gr (Ίδρυμα Μείζονος Ελληνισμού) τους παρακάτω ιστορικούς όρους για την εικονομαχία και να καταρτίσετε αλφαβητικό γλωσσάρι, χρησιμοποιώντας λογιστικό φύλλο: Χρυσή Πύλη, Ειρήνη Αθηναία, Λέων Γ΄, Ίσαυροι, ανεικονικός διάκοσμος και να εκτυπώσετε την εργασία σας.

(2). Να συγκεντρώσετε από την ίδια ηλεκτρονική διεύθυνση εικόνες ναών που αποτελούν παραδείγματα για την αρχιτεκτονική και για τη ζωγραφική της εποχής και να παρουσιάσετε 6-7 περίπου διαφάνειες με ένα σύντομο υπομνηματισμό. 

6ο φύλλο εργασίας

Να αναπτύξετε μία από τις συνέπειες της εικονομαχικής έριδας, όπως περιγράφονται στο σχολικό εγχειρίδιο και στο λογισμικό «Περιπλάνηση στο Χώρο-Χρόνο», σε δύο παραγράφους (150 περίπου λέξεις) και να εκτυπώσετε την εργασία σας.

7ο φύλλο εργασίας

(1). Να αναζητήσετε στην ηλεκτρονική διεύθυνση www.myriobiblos.gr/ αφιερώματα /«ο κόσμος των εικόνων» το κείμενο του R.P. Boris Bobrinskoy: «Σύντομη Ανασκόπηση της Εικονομαχίας»/ 5. Ο θρίαμβος της Ορθοδοξίας και συγκεκριμένα την παράγραφο “ Την πρώτη Κυριακή της Σαρακοστής …………. Αυτό όμως είναι αντίθετο προς τη θεία οικονομία της σωτηρίας μας” 

(2). Να μελετήσετε την πηγή και να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα:

α. Ποια είναι η γιορτή της Ορθόδοξης Εκκλησίας προς ανάμνηση της αναστήλωσης των εικόνων;

β. Ποια είναι η επίσημη θέση της Ορθόδοξης Εκκλησίας για τη λατρεία των εικόνων;

(3). Να εκτυπώσετε την εργασία σας
Κοινό φύλλο εργασίας 

Να συμπληρώσετε τα κενά χρησιμοποιώντας τις αντίστοιχες ιστορικές έννοιες από το παρακάτω πίνακα (τέσσερις ιστορικές έννοιες περισσεύουν)

Ανεικονικές αντιλήψεις, προσκύνηση, εικονολάτρες, κίνημα της εικονομαχίας, καταστροφή έργων τέχνης, οικουμενική σύνοδος, εικονομάχοι, Ιωάννης Δαμασκηνός, αναστήλωση, απαγόρευση παράστασης θείων προσώπων.
Από τις αρχές του 8ου ως τα μέσα του 9ου αιώνα το Βυζάντιο συγκλονίστηκε από το _________________, μιας πνευματικής και πολιτικής διαμάχης που σχετίζονταν με τη λατρεία των εικόνων. Πρωτεργάτες του κινήματος ήταν οι αυτοκράτορες Λέων Γ΄ και Κωνσταντίνος Ε΄, που επηρεάστηκαν από τις ______________________των κατοίκων των ανατολικών επαρχιών. Η Εικονομαχία δίχασε το βυζαντινό λαό και για περισσότερο από έναν αιώνα οι _________________, που ήταν αντίθετοι στη λατρεία των εικόνων συγκρούονταν με τους __________________, τους υπερασπιστές της λατρείας τους. Η διαμάχη τερματίστηκε με την _____________________του 843 στην Κωνσταντινούπολη, που προχώρησε στην ________________των εικόνων και εγκαινίασε μια περίοδο γόνιμης συνεργασίας του Κράτους με την Εκκλησία.

	2.3 Υλικοτεχνική Υποδομή

Η διδασκαλία πραγματοποιήθηκε στο χώρο του εργαστηρίου υπολογιστών. Το υπολογιστικό περιβάλλον για τη διδασκαλία της συγκεκριμένης ενότητας ήταν το εκπαιδευτικό λογισμικό «Περιπλάνηση στο Χώρο-Χρόνο (μέσα από διαδραστικούς χάρτες και χρονο-χάρτες)», το διαδίκτυο και συγκεκριμένες ηλεκτρονικές διευθύνσεις (www.hellenichistory.gr και www.myriobiblos.gr), το λογισμικό επεξεργασίας κειμένου, το λογισμικό παρουσιάσεων, το λογιστικό φύλλο και το Internet Explorer. Απαιτούμενα βοηθητικά υλικά και εργαλεία: ήταν εκτυπωτές και τα φύλλα εργασίας (δόθηκαν σε έντυπη και ηλεκτρονική μορφή)


	3) ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ

	Η αξιολόγηση από όλους τους μαθητές αλλά και από τον εκπαιδευτικό, αφορά συνολικά την κάθε ομάδα και βασίζεται στα παρακάτω κριτήρια:α) για το περιεχόμενο: αν έχουν εντοπιστεί στο λογισμικό και στις ιστοσελίδες τα σχετικά με το θέμα που εξετάζεται στοιχεία και αν τεκμηριώνονται οι απόψεις. β) για την οργάνωση και δομή των κειμένων: αν υπάρχει λογική αλληλουχία και συνοχή. γ) για την ομαδική εργασία: αν οι εργασίες είναι αποτέλεσμα αμοιβαίας συνεισφοράς και ανταλλαγής απόψεων και αν έχουν αξιοποιηθεί οι δεξιότητες όλων των μαθητών (σε αυτό θα βοηθήσει, επιπλέον, και το σχέδιο δράσης-καθηκόντων που δίνεται στον εκπαιδευτικό) και δ) για τη χρήση των ΤΠΕ: αν έχουν αξιοποιηθεί όλες οι δυνατότητες την ΤΠΕ για την εκπόνηση των εργασιών.

Με το πέρας του μαθήματος, δόθηκε στους μαθητές του τμήματος πειραματισμού να απαντήσουν ατομικά ένα ερωτηματολόγιο που διερευνούσε τη συνολική προσέγγιση της γνώσης σε συγκεκριμένα σημεία της διδαχθείσας ενότητας. Το ίδιο ερωτηματολόγιο δίνεται και στους μαθητές του τμήματος ελέγχου, που διδάχτηκε την ίδια ενότητα με «παραδοσιακό» τρόπο. Οι ερωτήσεις, που διαμορφώθηκαν ανάλογα με τους στόχους, είναι οι εξής:

Ερώτηση 1η: Υπογραμμίστε τις προτάσεις που θεωρείτε ότι αποτελούν συνέπειες της Εικονομαχίας

Διχασμός του βυζαντινού λαού

Εκχριστιανισμός των Σλάβων και των Βουλγάρων

Διατάραξη σχέσεων Ανατολής-Δύσης

Αλλαγή διακόσμησης των ναών

Επέκταση του θεσμού των θεμάτων

Εμφάνιση αραβικής απειλής

Καταστροφή έργων τέχνης

Ερώτηση 2η : Να βάλετε σε χρονολογική σειρά τα παρακάτω γεγονότα:

Ζ΄ Οικουμενική Σύνοδος

Αφαίρεση εικόνας του Χριστού από τη Χαλκή Πύλη

Σύγκλιση τοπικής συνόδου στη Κωνσταντινούπολη από τη Θεοδώρα

Καταδίκη της εικονομαχίας από τη ρωμαϊκή Εκκλησία

Καταδίκη της λατρείας των εικόνων από τον Κωνσταντίνο Ε΄

Ερώτηση 3η: Γιατί πιστεύετε ότι οι Ίσαυροι ακολούθησαν εικονομαχική πολιτική;

Ερώτηση 4η: Να γράψετε με μορφή θεματικών προτάσεων τα επιχειρήματα των εικονομάχων και των εικονολατρών

Η επεξεργασία των αποτελεσμάτων έδειξε σημαντικές διαφορές αναφορικά με τον αριθμό των σωστών απαντήσεων από τους μαθητές που διδάχθηκαν την ενότητα με τη βοήθεια του λογισμικού σε σύγκριση με τους μαθητές του άλλου τμήματος. Ομοίως, σημαντικές διαφορές υπάρχουν και στον αριθμό των λανθασμένων απαντήσεων αλλά και στις ερωτήσεις που έμειναν αναπάντητες.

Από τα αποτελέσματα, προκύπτει ότι οι μαθητές που ενεπλάκησαν σε μια ενεργητικότερη διαδικασία μάθησης μέσω του συγκεκριμένου λογισμικού, απάντησαν -στην πλειοψηφία τους- πιο σωστά. Έδειξε να κατακτούν τη γνώση συνδυάζοντας θεωρία και πράξη αναπτύσσοντας παράλληλα τεχνολογικές δεξιότητες. Το ίδιο το λογισμικό έδειξε ικανό να εξυπηρετήσει τους στόχους που τέθηκαν στην αρχή, ήταν αρκετά φιλικό και εύκολο στη χρήση του από τους μαθητές καθώς και συμβατό με τα νοητικά σχήματά τους (Underwood & Underwood, 1994). Το περιεχόμενό του ήταν προσανατολισμένο στην εκπαιδευτική διαδικασία της Δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, εναρμονίζονταν με το Πρόγραμμα Σπουδών και συμπλήρωνε-βοηθούσε επαρκώς τη σχολική ύλη. Αξιοποιήθηκε επίσης με αυτό η αρχή της εποπτείας, γιατί υπήρχε η δυνατότητα άμεσης προσέγγισης ιστορικών χαρτών, που συνέβαλαν στην αισθητοποίηση της καθημερινότητας της εποχής της εικονομαχίας. Επιπλέον η χρήση του χρονικού συνδέσμου προσανατόλισε τους μαθητές, ειδικά σε ένα θέμα που δυσκολεύει συνήθως, όπως είναι η αντίληψη της έννοιας του χρόνου. Γενικά, ήταν σημαντικά αλληλεπιδραστικό και με πολύ εύχρηστο περιβάλλον διεπαφής (Lemke, 1998). Πιστεύουμε, βέβαια, ότι θα μπορούσε να έχει μια μεγαλύτερη “βιβλιοθήκη” ιστορικών κειμένων, που θα αντιπροσώπευαν διάφορα είδη λόγου (π.χ. ιστοριογραφία, χρονογραφία, διατάγματα, αποφάσεις Συνόδων κ.λ.π.) αλλά και φωτογραφικό υλικό. Σημαντική βοήθεια θα μπορούσαν, ίσως, να προσφέρουν συγκεκριμένα sites αλλά και το λογισμικό “Σοφία” του Ιδρύματος Μελετών Λαμπράκη, κυρίως στο θέμα των πηγών –γραπτών και οπτικών.

	

	4) ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΔΗΛΩΣΗ

	Με ατομική μου ευθύνη και σύμφωνα με το άρθρο 8 ν. 1599/1986, ο Δημιουργός που αναφέρεται στην παρ. 1.2 του παρόντος εντύπου, δηλώνω ότι:
1. Το Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής που υποβάλλω είναι δικό μου πρωτότυπο δημιούργημα και δεν προσκρούει σε κανένα δικαίωμα πνευματικής ή βιομηχανικής ιδιοκτησίας τρίτων. 

2. Δίνω το δικαίωμα και την άδεια στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το οποίο θα ενεργεί κατά την απόλυτη και ελεύθερη κρίση του, να αξιοποιεί, να διαθέτει, να αναπαράγει ή να διανέμει το υποβληθέν Σχέδιο Καλής Διδακτικής Πρακτικής, ολόκληρο ή τμήμα του ή συντετμημένο ή ενσωματωμένο σε άλλο υλικό, για εκπαιδευτικούς και διδακτικούς σκοπούς, με κάθε πρόσφορο μέσο, ιδίως έντυπο ή ηλεκτρονικό. 
3. Δηλώνω ότι η πιθανή αξιοποίηση του υλικού αυτού για ερευνητικούς σκοπούς επιθυμώ να γίνει (επιλέξτε αυτό που επιθυμείτε):


Επώνυμα
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ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΤΟΥ ΔΗΜΙΟΥΡΓΟΥ:

Γεώργιος Β. Θώδης 
PAGE  
9

